

· 专题笔谈 ·

中医药研究艾滋病

艾滋病治疗研究的重要性

中国中医研究院艾滋病研究室(北京 100700)

吕维柏

艾滋病是当今危害人类最严重的疾病，它发病广泛，传播迅速，病情多变，预后严重，病死率高，因而被称为“超级癌症”、“世纪瘟疫”，它是人类的大敌，征服艾滋病是全世界人民共同的心愿。

现在社会上对艾滋病特别恐惧，认为它是绝症，“恐艾症”不胫而走，而且是极不光彩的绝症，不幸患此病，不仅家庭不和，而且社会不容。病人则深感被遗弃、被歧视，因而悲观失望，甚至绝望自杀，造成社会不安定。这种现象应该设法避免。

预防和治疗艾滋病是向艾滋病作斗争的两个环节，这两个环节针对不同的对象而采取不同的措施。预防的对象是健康人、未病者，治疗则是针对患者、已病者的。健康人又可分为健康人和高危人群，患者又可再分为带毒者和艾滋病患者。其发展链如下：

健康人→高危人群→带艾滋病毒者→艾滋病患者

其中高危人群最重要，它包括了性病患者、娼妓嫖客、吸毒者、同性恋者、性乱者等有高危行为的人群，他们属于易感人群，是重点检测对象。

凡能阻止或切断上述联系环节的各种疗法，都可以起到预防的作用，都可以称作“预防性治疗”。如防止健康人变成带毒者或患者是预防，使早期艾滋病毒感染者经过治疗，延缓发展至艾滋病晚期，以及预防发生各种并发症或机会性感染也是预防工作，而且是运用治疗手段，起到了预防效果。

当前，重点要保护未得病者的健康人，贯彻预防为主，这是完全必要的。但是，预防为主并不排斥治疗，有为主就必然有为辅，应该是预防为主，治疗为辅。治疗同样起着不可忽视的作用，其中包括预防作用在内。预防有利于治疗，治疗也有利于预防，两者的关系是辩证的对立统一关系。

艾滋病迄今无法治愈，能够治愈就意味着突破。全世界都在期待实现突破，使绝症不绝，挽救千万人的生命，可惜现在还做不到这一点。但是，不能治愈不等于不能治疗，或放弃治疗，认为治疗没有任何价值。糖尿病也不能治愈，但没有任何人因此而放弃治疗糖尿病，其他慢性病也都是如此。

患了艾滋病不等于宣判死刑。艾滋病的预后相差很大，有的多年无症状，可以长期带病生存。目前治疗艾滋病的西药有成百种，虽不能治愈，但能改善生存质量，延缓发病，治疗机会性感染。中药虽然起步较晚，但另辟途径，强调免疫，强调患者整体，已被证明有效、安全、价廉，也证明了中药可以增强免疫功能，也能抑制艾滋病毒和改善病理形态。应用中药治疗艾滋病大有可为。因此，把无法治愈说成无法治疗，使患者丧失和疾病作斗争的勇气，有被遗弃感，自暴自弃，甚至向社会报复，这是很不对的，应该加强宣传教育，普及艾滋病知识，鼓励患者和艾滋病作斗争的信心和勇气，要造成一个“艾滋病能治”的气氛和公众舆论，使患者能用顽强抗争而乐观的精神，象对待其他绝症一样对待艾滋病，这样就有利于化消极为积极，增强安定团结。

当然，“不能治愈”是现实的客观存在，但这并不是固定不变的，从不能治愈到能治愈要有一个过程，这需要时间，经验和知识需要积累，量变必然会发展到质变，这是肯定无疑的。

综上所述，为了我国防治艾滋病的大局，有必要对预防和治疗艾滋病的实践理顺关系，摆正位置，处理好资金投入与效益的关系，一般和重点的关系，使得我国在该病流行以前，就能作好大规模治疗的准备，随时准备应付不测。

艾滋病与中医研究途径

中国中医研究院基础理论研究所(北京 100700)

关崇芬

艾滋病已经成为本世纪的瘟疫，传播广泛而迅速，病死率极高，我国的艾滋病带毒者和患者也在增加。尽管全世界竭尽全力进行研究，但在预防和治疗方面仍未取得突破性进展。由于病毒的多变性，至今尚未研制出有效的疫苗应用于预防。在治疗方面，仍以西药为主(如AZT、ddI、ddC和D4T等)，能够抑制病毒的致细胞病变或复制、延缓发病、延长生命。但这些药物不能清除病毒，对正常组织有损伤作用，毒副作用大，长期使用易产生耐药性，且价格昂贵，难以满足艾滋病治疗的需要。因此，寻找和研制高效低毒的药物，以便有效地防止传染病的播散蔓延，控制疾病的流行是大家关注的重要课题。

中医药有着悠久的历史,有其独特的理论体系,长期的临床实践积累了治疗各种疑难病症的丰富临床经验。中草药资源丰富,毒副作用小,价格低廉,为中医药治疗艾滋病提供了有力的武器。人们期望能从中医药学的伟大宝库中,获得治疗艾滋病的有效方药。

关于中医治疗艾滋病的研究,主要有两条途径:其一是从实验—临床的研究途径。这是西医西药的筛选方法,采用病毒学和免疫学检测技术,在实验室筛选中草药复方、单方和单体化合物,寻找抗艾滋病毒和免疫调节药物,深入研究其有效成分、体内外药物疗效、毒理及作用机制等,然后进行临床实验,做药效评价。这是现代医学筛选研制西药常用的研究途径。

其二是从临床—实验—临床的研究途径。在中医基本理论指导下,中医药治疗的临床实践基础上,对临幊上确有疗效的方药,采用现代医学实验方法,如病毒学、免疫学、病理学及分子生物学等实验手段,研究药效、毒理及其作用机理,再根据实验研究的结果配伍组方,反馈到临幊上去实践,以便进一步提高疗效。这是一条和上述西药研制途径完全不同的中医药学的研究途径。

我们主要采用后者,即从临床—实验—临幊的研究途径。从1987年起和赴坦桑尼亚的中国专家合作,以扶正祛邪治则,进行中方药的临幊研究。按照国际诊断标准选择确诊的病例,制定了辨病和辨证相结合的治疗方案,配合病原学、免疫学等实验检测方法进行临幊研究。对临幊有较好疗效的方药,通过猴艾滋病和小鼠模型以及体外实验证疗效,进行作用机理的探索。再将实验结果,根据中医理论进一步完善配伍组方,反馈到临幊研究中,几年来,遵循这一研究途径已取得了有意义的研究结果。我们体会到这条研究途径既可发扬动物实验研究条件即容易控制、可重复验证的长处,又可避免从实验研究入手的盲目性和脱离临幊的动物实验和体外筛选药物的局限性。这是一种有的放矢,适用于中医药治疗艾滋病的研究模式。

当然,针对艾滋病这一病情严重复杂的病毒传染病的研究,我们认为既要重视从临床—实验—临幊的研究途径,又要重视从实验—临幊的研究,充分发挥两种研究途径的长处,从而加速控制艾滋病的研究进程。

艾滋病的中医治疗研究是长期而艰巨的任务,需要中西医结合,临幊和基础研究紧密结合,体内和体外研究结合,更需要加强领导,制订计划,组织多学科的研究工作者协作攻关,继承和发扬中医药学的宝贵遗产,为人类防治艾滋病做出应有的贡献。

艾滋病治疗中临床医生的责任

北京佑安医院(北京 100054)

徐莲芝

在艾滋病防治的实践中,深感有与其他疾病不同之处,如对艾滋病毒感染者的随访、艾滋病患者的治疗护理等方面确实存在着一些特殊问题,有如下三点:

1 如何对待艾滋病毒感染者及艾滋病患者 对艾滋病毒感染者的随访及对艾滋病患者的治疗,从我国来看还是刚刚开始,尽管病例数不多,但可以看到每一例感染者在得知已被感染上艾滋病毒后,其想法都是恐惧不安,在深感前途无望的情况下企图自杀,这种痛苦和恐惧难以用语言表达。这时,最需要的是医生和亲友们的关心和理解,为此,医生对其认真观察和随访咨询指导,是必不可少的。在尚无特效治疗方法的今天,临床医生有责任去探讨各种有效治疗措施,以延长艾滋病毒感染者的潜伏期和艾滋病患者的存活时间。

2 明确诊断,探讨有效的治疗方法 及时发现艾滋病毒感染者及艾滋病患者,对艾滋病的防治意义很大。诊断依据是实验室的检测结果,结合流行病史、有关的症状和体征,只要认真检查和全面分析,则艾滋病的诊断并非难事。其中,实验检测非常重要,目前推荐用于艾滋病毒感染者的方法是酶联免疫吸附法(ELISA)和蛋白印迹法(Western blot),两者综合应用。ELISA法是用于筛选艾滋病毒感染者的标准诊断试验,其敏感性和特异性均很高。蛋白印迹法为确诊试验,可以排除假阳性和假阴性而确定艾滋病的诊断。对高度可疑者应及时进行实验室检查(蛋白印迹法),以肯定或排除艾滋病毒感染的可能性,并认真排除因患其他疾病而产生疑为艾滋病毒感染的恐惧患者。其次,在目前情况下如何延缓艾滋病毒感染者的发病时间和探讨发病后的有效治疗方法更为重要。从本病的发展规律来看,早期有效的抗艾滋病毒的治疗最为重要,改善免疫功能、积极控制机会性感染和特效的抗肿瘤治疗方法,也很重要,认真总结、探讨有效的中西医结合方法治疗也是非常重要的。

3 影响预后因素 几年来,在对艾滋病毒感染者的随访过程和艾滋病患者的治疗中,深感影响预后的可能因素为:(1)艾滋病毒感染者所受的打击和精神压力;(2)经济条件的好坏;(3)生活环境的变迁;(4)发病后就诊的早晚;(5)家庭和亲友的态度;(6)机会性感染的治疗效果;(7)特效的抗艾滋病毒治疗和免疫功能的改善。上述众多方面的因素,均会影响艾滋病毒感染者及艾滋病患者的转归。

目前的中西医综合治疗措施对机会性感染的控制以及缓解病情发展确实起到了一定的作用，但对阻止患者最终的全身衰竭尚无肯定的特效办法。为此，笔者认为：是否更应从探讨抗艾滋病毒的特效药物入手，从根本上阻断疾病发展，值得认真研究。

艾滋病与中医药信息研究

中国中医研究院信息研究所(北京 100700)

周志宽

艾滋病是当今全球最引人注目的传染病，其蔓延之迅速，病势之凶险，预后之恶劣，给世界带来极大不安。患者多属青壮年，大量劳动力的丧失，给社会经济带来严重影响。1994年11月召开了防治艾滋病的世界首脑会议，42个国家的国家元首和行政首脑出席了会议，这在历史上是第一次由国家首脑们讨论对一个疾病的防治，可见其重视的程度。

虽然世界各国投入了大量人力、物力、财力，迄今却既无疫苗，也不能治愈。在人类与艾滋病的斗争中，临床研究与基础实验研究是主力，信息研究是不可缺少的第三支力量，其作用如下：

1 宏观监控本病的流行 目前全球患者数已超过100万，带毒者1700万。中国虽属低发区，但分布已达22个省市。信息部门早在1985年就指出：“别

让艾滋病冲破了长城”，这种提醒完全必要。

2 报道本病的防治，发挥中医优势 寻找抑制艾滋病毒的方药，报道最多的有清热解毒的地丁、黄芩等，活血化瘀的丹参、紫草以及小柴胡汤等；寻找增强免疫功能的方药，如扶正培本的人参、黄芪、刺五加、中研一号、红宝等。

3 报道世界各地用针灸、耳针、推拿、气功疗法改善脏腑功能，消除症状，提高生命质量的进展。

4 通过现代化的检索手段如 MEDLINE，迅速了解世界各国对各种机会性感染，如白色念珠菌感染治疗的进展。

5 传播艾滋病信息，不断提供新思路 随着研究的深入，文献信息迅速增加。及时报道研究的新进展，加强分析研究，提供新的研究思路。如云南发现除传统的清热解毒、扶正培本、活血化瘀方药外，解表药如防风，泻下药如巴豆，驱虫药如槟榔，也均有抑制艾滋病毒的作用，因而扩展了思路。

我们应以信息为先导，加强中方药的临床观察和基础实验研究，避免低水平重复，站在抗艾滋病斗争的前沿，发挥中医药的优势，为防止艾滋病在我国肆虐、为人类健康幸福做出贡献。

(收稿：1995—03—27)

中药大黄在清洁肠道中的应用

高梅峨 赵广翠 张桂荣 耿朝义

我院自1994年3月～1995年2月，应用单味中药大黄作为摄X线腹部平片清洁肠道的药物，效果满意，现报告如下。

临床资料 选择我院同期住院需要清洁肠道的患者，随机分为大黄组(治疗组)和液体石蜡组(对照组)。治疗组68例，男45例，女23例，年龄32～71岁，平均51岁。对照组60例，男38例，女22例，年龄29～73岁，平均50.5岁。两组资料相近，具有可比性。

治疗方法 治疗组：取生大黄粉6g，于检查前1天晚9时，用温开水1次冲服；对照组：取液体石蜡30ml，于检查前1天晚睡前口服。

结果 (1)疗效判定标准：优：肠道内无大便及气体或仅有少量气体；良：肠道内有少量大便及气

体，但不影响诊断；差：肠道内仍有大便及气体，影响诊断。(2)结果：治疗组优27例(39.7%)、良38例(55.9%)、差3例(4.4%)，总有效率95.6%；对照组优5例(8.3%)、良32例(53.3%)、差23例(38.3%)，总有效率61.7%。经统计学处理，两组差异显著($\chi^2=22.659$, $P<0.005$)。

体会 大黄味苦寒，入胃、大肠、肝经，有行瘀通经的功效。系蒽醌类的刺激性泻药，口服在小肠吸收后转化为大黄素，进入大肠刺激肠蠕动产生腹泻，清洁肠道。大黄久煎其泻下力减弱，入汤剂亦宜后下，故常用温开水冲服或泡服。68例中未发现明显毒副反应。约有40%病例有不同程度的腹痛，多数经热敷好转，少数需用解痉药或排便后缓解。个别病例出现头晕、恶心及呕吐，经卧床休息多可自行消失。该法对体虚者亦适用。值得临床推广应用。

(收稿：1995—03—27 修回：1995—05—05)